

内容提要

专题内容选自《外交政策》(Foreign Policy)2024 年 04 月 01 日的文章《为何波兰的"重返欧洲"战略不会十分顺利》,作者为波兰《选举报》(Gazeta Wyborcza)特约作家、公民学院(Collegium Civitas)讲师马特乌什·马齐尼(Mateusz Mazzini)。波兰总理唐纳德·图斯克(Donald Tusk)和外交部长拉多斯瓦夫·西科尔斯基(Radoslaw Sikorski)力图推动波兰改善与欧盟的关系,但他们需要与"疑欧派"总统安杰伊·杜达(Andrzej Duda)就此事进行协调,波兰短期内"重返欧洲"的前景仍扑朔迷离。

为何波兰的"重返欧洲"战略不会十分顺利

自 2023 年 10 月赢得选举后,波兰现任(也是前任)总理唐纳德·图斯克(Donald Tusk)以及外交部长拉多斯瓦夫·西科尔斯基(Radoslaw Sikorski)访问了法国和德国,并希望重启"魏玛三角"(Weimar Triangle)机制。"魏玛三角"本是德、法、波三国为协调欧洲事务中的东西欧视角而出台的多边合作机制,但由于过去十年间波兰右翼法律与公正党(Law and Justice party)对德国采取的对抗性态度,其重要性被不断弱化。2024 年 1 月下旬,图斯克对乌克兰进行了上任以来首次也是极具重要象征意义的访问。他承诺将继续援助乌克兰并在欧洲为其辩护。但考虑到资源的不断减少以及其他盟国的战争疲劳日益加剧,这一承诺变得越来越难以实现。

刻薄的观察者可能会认为图斯克和西科尔斯基只是忙于在他国应酬,而非治理本国,但事实并非如此。这场外交攻势实际上是其政治使命中不可分割的组成部分,因为他们在竞选时曾承诺,在经过了与欧盟多年来的自发冲突后,波兰将"重返欧洲"。为此图斯克和西科尔斯基甚至与波兰总统安杰伊·杜达(Andrzej Duda)和解,后者由法律与公正党支持,而该党是他们在国内政治上的死敌。在赴白宫会见美国总统乔·拜登(Joe Biden)以争取对乌克兰支持(顺便为波兰敲定军事协议)的场合上,他们三人表现得和谐一致。身为"疑欧派"(Euroskeptic)的杜达在评论波兰 2025 年欧盟理事会主席国计划时甚至提出:"如果没有欧洲的参与,北约无法保持强大;同样地,如果没有美国和北约的支持,欧洲也无法保持强大。"自由国际主义似乎正进一步渗透进波兰政治。图斯克在社交媒体上也态度激烈,他抨击美国共和党人阻挠对乌克兰的援助,并提到如果前美国总统罗纳德·里根(Ronald Reagan)知道当前的情况,会失望地"在坟墓中翻滚",同时在阿列克谢·纳瓦利内(Alexei Navalny)去世后,他还撰写了一篇批评俄罗斯总统弗拉基米尔·普京(Vladimir Putin)的文章。

此前,欧洲委员会(European Commission)认为法律与公正党的改革侵犯了司法独立和国家媒体的自由,因此冻结了提供给波兰的欧盟资金。但就在图斯克宣誓就职几天后,欧



盟在 12 月份解冻了这些资金,作为给波兰的"圣诞礼物"以示友好姿态。图斯克的第二次崛起,几乎就像是在为一位未选举的欧洲领导人竞选。最终,与大部分欧洲评论家观点相左的是,波兰重新回归欧洲了。在多年来自称"孤立主义"之后,在法律与公正党甚至认为出席欧洲重要谈判都毫无意义时,波兰的国际活动激增,让人无法忽视。

虽然图斯克因担任欧洲理事会(European Council)和欧洲人民党(the European People's Party)领导人而在欧洲政治中具有权威,但他显然并非唯一带来上述变化的人。西科尔斯基对此也扮演了同样重要(甚至在某些方面更为重要)的角色。在图斯克再次出任总理之后,他重返外交部。作为牛津大学毕业生,他不仅熟悉英国保守精英和美国高层人士,也因推动欧盟及北约影响力东扩的努力而在欧洲广受赞誉。他极为认真地对待欧洲议会议员一职,这颠覆了人们将议会视为政治养老院的普遍看法。甚至在 2022 年俄乌战争爆发前,他就已经极力提倡对俄罗斯采取更冷静的态度并迅速增强欧洲防御能力,这两方面的努力使他获得了巨大政治影响力。因此,如果欧盟防务专员的职位按照欧洲委员会主席乌苏拉·冯德莱恩(Ursula von der Leyen)的提议在 6 月议会选举后被最终设立的话,西科尔斯基将成为这一职位的不二人选。在这位重量级外交人物的掌舵下,波兰很可能成为欧盟内的一支崛起力量,甚至能够扭转欧洲平衡,使其从民粹主义、威权主义转向自由多边主义和合作,尤其是在地缘政治领域。尽管波兰国内外都渴望发生这种变化,但图斯克及其团队或许因为缺少足够的资源和精力,无法保证在欧洲承担长期领导角色。

如果他们最终取得了成功,情况可能会与许多人现在所想象的不同。去年 10 月,自称 民主反对派的自由党和进步党赢得选举,击败了执政两届的法律与公正党,欧洲对波兰新政 府上台表现出极大的热情。波兰夹在极右翼获胜的斯洛伐克和荷兰之间,几乎自动成为了整 个欧洲左翼的希望灯塔。通过直接选举击败现代民粹主义现任者并非小胜,图斯克对此功不 可没,但期望他领导全欧洲自由派发起对抗民粹主义者和极右翼疑欧派的行动是极其天真和 不切实际的想法。这首先是因为他需要为处理国内事务不断奔忙,其次是因为在他的领导下 的波兰,将不再是十多年前全欧洲记忆中的那个波兰。这在他首访法国时表现地已经非常明 显。过去,图斯克和西科尔斯基常被批评是德国的傀儡,但此次他们坚决表明波兰已准备好 并乐意对话——前提是作为平等的一方,而非任何人的傀儡。

在与法国总统埃马纽埃尔·马克龙(Emmanuel Macron)的会晤中,图斯克表示,"在欧洲很难找到比我更支持乌克兰的政客",但同时"欧洲和波兰的粮食安全都需要被考虑在内"。图斯克的这番话意图针对农民封锁波兰-乌克兰边境以及欧盟进口乌克兰谷物的危机。这代表着一个信号,即支持乌克兰并不意味着屈从于其提出的所有要求。相似地,在柏林,图斯克在与德国官员举行的新闻发布会上发表了十分尖锐的评论。他指出,在国际关系中需要避免"自鸣得意"。该表述具有多重含义,在场的许多人既会将其视为对于数十年来德国对俄政策的批评,也会将其视为波兰将会转变对德态度的声明。

数周之前,西科尔斯基就做出了类似的表态:他半开玩笑地提出,如果德国在年底前付清所有战争赔款,波兰将向德国提供赔款折扣(该笔赔款此前是由波兰法律与公正党政府要



求德国支付的)。与其说这是西科尔斯基的一种恶作剧式的幽默,不如说这证明了他并未完全打消让德国支付赔款的意图。西科尔斯基的此番言论成为了他访问德国的焦点。在过去的十年内,寻找对德国经济索赔的依据是法律与公正党外交政策的固有观念,这甚至体现在一些官员的邮箱签名中。但与之相反的是,在野党中的自由派和进步派就曾多次表示这是荒谬的想法,对德国和波兰两国关系有害。该议题是如今两国双边对话的一个必要组成部分。

西科尔斯基的名望和经验对于波兰转向多边决策十分关键,但他也需要迅速采取行动。在国内,由于法律与公正党清洗了官员队伍并补充了政治忠诚者和党员(后者在该党掌权之前是被禁止的),他在任期开始时缺乏经验丰富的人员。因此,西科尔斯基任命七名副部长的举措不足为奇。尽管在野党认为这是不必要的行政队伍扩张和政治任命并抨击了这一决定,但是认真研究候选名单就会发现,西科尔斯基正在为多方面的"战斗"做准备,这些副部长包括:前波兰驻德大使兼波兰驻欧盟代表团团长马瑞克•普拉夫达(Marek Prawda),前波兰驻美大使、驻北约副大使、国防部副部长罗伯特•库皮耶斯基(Robert Kupiecki),经验丰富的智囊团和公共政策专家、与欧盟和法国关系密切的安娜•拉德万一罗伦谢夫(Anna Radwan-Rohrenschef)。

然而,这一转变的前景并不完全乐观,因为杜达并不认同图斯克和西科尔斯基试图推行的所有对外政策。根据 2009 年宪法法庭(Constitutional Tribunal)的裁决,尽管法律上是由总理决定国家对外战略,但仍需要与总统达成一致。杜达毕竟是一位保守主义政治家,他曾因 2020 年 11 月拒绝祝贺拜登当选的事情闻名。如果前总统特朗普成功连任,在美国问题上,波兰内部将会出现更多分歧,因为图斯克和西科尔斯基显然站在拜登一边,而杜达则积极称赞特朗普在第一个任期内波兰与美国良好的关系,特别是经济关系。西科尔斯基自己承担了为乌克兰争取支持的任务——他因 2014 年俄罗斯吞并克里米亚后参与了和平谈判而被人们铭记,并试图控制与美国的双边关系。如果前总统特朗普重返白宫,对他的严厉批评不会给西科尔斯基带来很多好处,但西科尔斯基不会被完全孤立。即使在 2025 年共和党政府掌权的情况下,美国和波兰之间良好的贸易关系也将会对图斯克政府产生积极影响。

最大的挑战在于国内。图斯克政府稳定占有着议会多数议席,但却需要与敌对的杜达共存。有法律与公正党作为靠山,杜达将会掌权直到 2025 年中期,并且有可能不断试图影响西科尔斯基的战略。杜达和图斯克在新政府恢复法治、使公共广播公司摆脱政治控制的尝试等方面已经产生了多次冲突,总统甚至指责总理制造了 1989 年民主转型以来的"第一批政治犯"。已然紧张的关系将会体现在波兰的外交政策中,因为杜达不太可能作出让步。2025年1月,波兰将成为欧盟轮值主席国。法律与公正党通过了一项法案,迫使政府同意现任总统的优先事项。在此基础上,杜达已经宣布了波兰未来在欧盟的核心诉求,即聚焦于波兰和美国的关系、摩尔多瓦和乌克兰的拟议入盟、以及乌克兰的战后重建和能源转型。表面上看,以上条件对图斯克来说并不难接受,但是政府将如何贯彻它们,以及谁将担任欧盟主席仍有待观望。

作为国家元首, 杜达将会为自己争取代表波兰的权利, 但是图斯克有着与法律与公正党

的总统对抗的历史。在他第一次担任总理期间,已故总统莱赫·卡钦斯基(Lech Kaczynski)曾多次阻止他参加欧盟峰会。图斯克这次可能会有更大的优势,这也是由于他在欧洲理事会期间的前幕僚长、现任波兰驻欧盟代理常驻代表彼得·塞拉芬(Piotr Serafin)发挥了重要作用。拥有在欧盟内部的支持者,图斯克在国内外都将更加雄心勃勃。但另一方面,杜达也有义务赞许政府对于大使职位的人选。回望今年一月,总统有望同意外交部提出的大部分职位调换,但是现在,总统府的决策却与政府计划背道而驰。西科尔斯基寻求一种迅速且可观的转变,提议在短期内更换约50位大使,但是杜达拒绝了。

非正式的僵局仍在持续,据报道,总统威胁说,如果西科尔斯基不屈服于压力,他可能会被剥夺潜在的欧盟委员提名机会。作为回应,外交部计划召回大使并派出新的代办取代前者,这充其量是一个临时解决方案。由此可能会导致外交队伍严重两极化——一方忠于法律与公正党,另一方则极度亲欧盟。

目前,波兰当局一定有许多有关改变波兰在欧洲地位的愿景,但这些远景或许将无法实现。波兰的内部斗争会耗费时间和精力,并很可能会以牺牲国际愿景为代价。去年,在年度地缘政治会议华沙安全论坛(Warsaw Security Forum)期间,一位高级外交官提到,波兰已经成为了欧洲的焦点,但仍未成为欧洲的重心。图斯克和西科尔斯基将努力想改变这一处境。

材料来源

本文编译自《外交政策》(Foreign Policy)2024 年 4 月 1 日的评论文章《Why Poland's 'Return to Europe' Won't Be So Smooth》(为何波兰的"重返欧洲"战略不会十分顺利),作者为波兰《选举报》(Gazeta Wyborcza)特约作家、公民学院(Collegium Civitas)讲师马特乌什·马齐尼(Mateusz Mazzini)。

原文见: https://foreignpolicy.com/2024/04/01/poland-eu-duda-tusk-sikorski-domestic-politics/

注:本文仅代表作者个人观点,不代表本公众号立场。

编译:徐睿迪 王艺璇 选题&审校:郭宸岑

区域动态

白俄罗斯

卢卡申科:白俄罗斯已部署"几十枚"俄战术核武器

据塔斯社报道,白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科 25 日表示,根据去年他与俄罗斯总统 弗拉基米尔·普京宣布的一项协议,俄罗斯已经在白俄罗斯部署了"几十枚"战术核武器。俄 罗斯的盟友白俄罗斯去年 6 月表示,已开始接收这些武器。这是自苏联解体以来,俄罗斯首 次在国外部署核导弹。

来源: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/20647967

哈萨克斯坦

哈萨克斯坦农业部临时禁止进口外国鸡蛋

根据哈萨克斯坦农业部长的命令,临时禁止从第三国和欧亚经济联盟国家通过公路向该国进口新鲜鸡蛋,为期六个月。为了在春夏两季支持哈萨克斯坦国内生产者,暂时禁止进口食用鸡蛋。在这一时期内,鸡蛋的保质期缩短,但产量不会减少,这将导致仓库库存过剩,进而对家禽养殖场产生负面影响。鸡蛋价格正在下降,因此需要政策调控确保价格不会降低至生产成本以下。该命令于5月1日开始生效。

来源:

https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/minselhoz-vvel-vremennyiy-zapret-vvoz-kurinyih-yaits-53 3624/

托卡耶夫对视频博主和记者发出警告

哈萨克斯坦总统托卡耶夫在哈第三十三届"团结"会议上,就最近在网络上关于该国洪水形势的信息向视频博主和记者发表讲话。托卡耶夫称,围绕自然灾害不分青红皂白的指责和歇斯底里的煽动不利于社会的巩固,会给人们制造国家机构失去对局势控制的错觉,此类虚假信息可能会导致社会萧条,也会对人民声誉产生不良后果。哈萨克斯坦当局将对攻击国家安全的人采取法律措施。政府需要在紧急情况下恢复部分地区的基本秩序,为国家的进一步可持续发展奠定基础。

来源: https://tengrinews.kz/kazakhstan news/tokaev-predupredil-blogerov-533444/

阿利耶夫称将在阿拉木图进行阿塞拜疆-亚美尼亚会谈

4月28日,阿塞拜疆总统阿利耶夫在与美国国务卿布林肯的电话交谈中提到,在哈萨克斯坦总统托卡耶夫的建议下,阿塞拜疆和亚美尼亚外交部长将在阿拉木图举行会议,继续就和平条约进行谈判。在埃里温会晤期间,托卡耶夫和亚美尼亚总理帕希尼扬曾就南高加索安全问题进行讨论,并表示哈萨克斯坦准备提供全力支持。阿利耶夫称,阿塞拜疆将尽一切努力确保和平议程在未来持续下去,阿塞拜疆支持建立一个一体化的南高加索地区合作模式,使该地区没有任何分界线。

区域动态 (欧亚)

来源: https://president.az/ru/articles/view/65664

哈萨克斯坦媒体将不会被禁止报道 LGBT 人群

哈萨克斯坦文化与信息部部长阿依达·巴拉耶娃称,新的"大众传媒"法已送交参议员,目前还没有被采用。文化与信息部将举办新闻发布会来解释新法律中出现的所有新事物。在被记者问及下院会议过程中有代表提到的关于哈萨克斯坦应禁止报道 LGBT 人群的相关事项时,巴拉耶娃保证道,新法律将不会以任何形式禁止对 LGBT 群体的报道。

2023 年 4 月,哈萨克斯坦议会下院有议员在全体会议上就"LGBT 意识形态在哈萨克斯坦传播"发表讲话,并称西方的国际组织是传播这些信息的幕后推手。

2022 年 12 月,俄罗斯通过了一项禁止 LGBT 宣传的法律,根据该项法律,关于非传统性关系、变性或恋童等宣传的电影将无法获得发行证书。

来源:

https://www.nur.kz/society/2089250-mogut-li-kazahstanskim-smi-zapretit-pisat-o-predstavitelyah -lgbt-rasskazala-balaeva/

拉脱维亚

长城汽车亮相拉脱维亚

中国汽车品牌长城汽车首次进入拉脱维亚电动汽车市场,业绩表现亮眼。自 2 月 10 日 正式开始交易以来,第一季度长城汽车在拉脱维亚市场上新车销量排名第三,仅次于大众和 特斯拉。价格因素是长城汽车受拉脱维亚消费者青睐的主要原因。

来源:

https://www.lsm.lv/raksts/zinas/latvija/20.04.2024-latvijas-elektroauto-tirgu-ienak-kina.a551174/



无党派候选人出任拉脱维亚新任外交部长

去年年底以来,前拉脱维亚总理、外交部长克里斯雅尼斯·卡林什深陷违规使用商务航班的丑闻,并于今年 3 月底辞职。在 4 月 19 日举行的拉脱维亚议会特别会议上,无党派候选人芭伊芭·布拉热(Baiba Braže)以压倒性优势获得通过,出任拉脱维亚新任外交部长。布拉热曾在泰国学习东南亚研究,曾在拉脱维亚外交部工作 31 年,曾在拉脱维亚驻纽约联合国代表处工作,曾任拉脱维亚驻赫拉、印度尼西亚和英国大使,也在 2020-2023 年间担任北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格的公共外交事务助理。

来源:

https://www.lsm.lv/raksts/zinas/latvija/19.04.2024-arlietu-ministra-amata-ar-parliecinosu-atbalstu-apstiprina-diplomati-baibu-brazi.a550871/

波兰

波兰总统杜达会见特朗普并讨论乌克兰和加沙问题

波兰总统杜达与美国总统候选人特朗普在纽约举行了私人会晤。特朗普的竞选团队声称,两人主要讨论了乌克兰战争、以色列和哈马斯之间的冲突,以及杜达最近提出的北约国家将GDP的3%用于国防的提议。特朗普方面还表示,"特朗普会是波兰和波兰人民的忠实粉丝"。波兰一直是乌克兰的坚定支持者,在此次会晤之前,总统杜达的反对者总理图斯克表示,他希望总统利用这个机会"非常坚定地提出明确站在西方世界、民主和欧洲一边的问题"。

来源:

https://notesfrompoland.com/2024/04/18/polands-president-duda-meets-trump-to-discuss-ukraine-and-gaza/

西里西亚语被确立为波兰官方区域语言

波兰议会批准了一项法律,承认西里西亚语(波兰西南部西里西亚地区使用的语言)为官方区域语言。

右翼反对党投票反对这项立法,他们认为,根据语言学家的说法,西里西亚语是波兰语的一种方言,而不是一种独立的语言。

来源:

https://notesfrompoland.com/2024/04/26/law-to-recognise-silesian-as-regional-language-in-poland-approved-by-parliament/



乌克兰

美国众议院通过600亿援乌法案

4月20日美国众议院通过总额为950亿美金的系列对外援助法案,其中包括针对乌克兰的610亿美金援助。援乌法案以311票赞成,112票反对和1票弃权获得了压倒性胜利。 法案通过后乌克兰总统泽连斯基对美方表示感谢。预计近期该法案在参议院将迅速通过并由总统拜登签署实施。援乌法案将极大缓解乌克兰前线因弹药武器短缺导致的不利状况。

来源:

https://apnews.com/article/ukraine-aid-israel-tiktok-congress-a8910452e623413bf1da1e491d1d94ba

乌兹别克斯坦

乌兹别克斯坦内务部部长与中国公安部部长王小洪举行会谈

4月1日,乌兹别克斯坦内务部部长博博约诺夫会见了正在乌兹别克斯坦进行正式访问的中国国务委员、公安部部长王小洪和中国驻乌兹别克斯坦大使于骏一行。此次活动是为了确保落实中乌两国元首于 2023 年 5 月 19 日在中国西安举行的首届"中国-中亚"峰会上提出的关于在中亚国家和中国的执法机构之间建立密切合作的提议。双方重点加强了在打击恐怖主义和极端主义、非法毒品贸易和其他类型跨国犯罪方面的合作,会上为乌兹别克斯坦内政部官员举办了打击网络犯罪和数字取证方面的专门培训课程。双方还讨论了乌兹别克斯坦新成立的犯罪学研究所与中国公安部 4 个科研中心建立合作关系等重要问题。会后,双方签署了 2024-2025 年合作计划。

来源:

https://gov.uz/en/news/view/8714/